金融风险谱新篇 守护权益防风险



正在上大学的18岁陈同学,因500元卖了一张自己的银行卡,将自己青春毁于一旦。日前,湖南省常德市澧县人民法院以帮助信息网络犯罪活动罪依法判处陈同学有期徒刑一年二个月,并处罚金人民币一千元。

一张卡惹的祸

2020年7月,正在上大学的18岁的陈同学接到朋友电话,被告知去办理一张银行卡和一张手机卡就能立马大赚几百。一听这话,陈同学高兴得不得了,认为办理银行卡和手机卡只要一二十元成本,立马卖了变现可赚几百元,"这么好的事情不干白不干。"虽然知道朋友委托购卡是用于我国云南省及缅甸等地电信诈骗犯罪,但陈同学误以为自己只赚了几百块,况且又不是自己诈骗受害人的钱,公安部门肯定不会找自己的麻烦,于是便办理了一张农业银行卡(U盾)和一张手机卡,并通过出售获利500元。

2020年9月,陈同学尝到甜头后,找到朋友徐某并告知对方这种赚"快钱"的方式。于是,徐某也办理了一张农业银行卡(含U盾)和一张手机卡,通过邮寄的方式出售给陈同学在云南的朋友。

令二人没有想到的是,其出售的银行卡共帮助电信诈骗犯罪团伙 处理资金流水达到817万元,并查明3名受害人28万元资金被骗入该银 行账户。

湖南省常德市澧县人民法院经审理认为,二被告人明知他人利用信息网络实施犯罪,仍为其犯罪提供支付结算帮助。情节严重,公诉机关指控的罪名成立。最终以帮助信息网络犯罪活动罪判决被告人陈同学有期徒刑一年二个月,并处罚金人民币一千元。被告人徐某还因涉及其他帮助信息网络犯罪活动罪案件,合并判处有期徒刑一年四个月,并处罚金人民币五千元。同时责令二被告人将违法所得退还被害人。

什么是帮信罪?

帮助信息网络犯罪活动罪(以下简称帮信罪)是2015年11月起施行的刑法修正案(九)新增罪名,主要指行为人明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的犯罪行为,是电信网络犯罪的重要"帮凶"。

近年来,特别是2020年10月"断卡"行动以来,检察机关起诉涉嫌帮信犯罪案件上涨较快,目前已成为各类刑事犯罪中起诉人数排名第3的罪名(前两位分别是危险驾驶罪、盗窃罪),2022年上半年起诉帮信犯罪已达6.4万人。专家表示"帮信罪"案件增多固然与"断卡"行动大背景有关,但导致"帮信罪"案件高发的根源主要来自三个方面。

一是贪图小利。北京市东城区检察院第二检察部副主任汪佩琳介绍说, "两卡"(银行卡、电话卡)租卖几乎是"躺着赚钱",这对普通百姓尤其是学生、老年人、无业人员等吸引力很大,一些人在诈骗分子的蛊惑下,为了蝇头小利成为犯罪帮凶。

二是偿幸心理。一些人总觉得办案部门不会注意到自己,心存侥幸。还有的人觉得自己没有参与到直接犯罪中去,不会触犯法律。事实上,除了刑法的相关规定外,2019年10月最高检、最高法发布的《关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》,将"帮信罪"的规定更加细化,侥幸心理逃避不了法律责任。

三是不知不懂。办案人员表示,为数不少的涉"帮信罪"人员对自身帮助行为产生的危害认识不足,不清楚自身行为影响的范围和涉及人员,进而影响认罪认罚的适用。

不要成为"帮信"的"帮凶"

记者梳理发现,当前,三类涉"帮信罪"案件比较突出,一是帮助上游诈骗团伙"跑分"洗钱的,二是为诈骗团伙提供收发短信验证码 "服务"的,三是为诈骗团伙非法获取并提供批量社交媒体账号、"解封"封禁账号的。

值得注意的是,这三类案件,大都涉及"两卡"的违法使用。

与此同时,根据最高检网站内容,在涉帮信罪三类人员中,除在 校 学生、科技公司从业人员外,还包括通信,金融等行业内部人员。

对通信、金融从业人员来说,他们违反"实名制"等规定大量办理"两卡"并非法出售、提供,成为电信网络犯罪主要的工具输送渠道。 如某通信公司驻某大学校园网点代理商,利用申请手机卡的学生信息,私自办理校园宽带帐号500余个,并以每个账号200元的价格出售给上游买家,其中部分账号被用于电信网络诈骗犯罪。

对此,法官告诫, "帮信"行为除受到相关惩戒以及涉嫌刑法规定 的帮助信息网络犯罪活动罪外,还有可能涉嫌妨害信用卡管理罪、买卖 国家机关证件罪和掩饰、隐瞒犯罪所得罪,甚至构成诈骗罪,可能给个人带来牢狱之灾,危害性极大,切勿以身试法。

友情提示

- 1. 凡是"不要求资质",且放款前要先交费的网贷平台,都是诈骗!
- 2. 凡是刷单,都是诈骗!
- 3. 凡是通过网络交友,诱导你进行投资或赌博的,都是诈骗!
- 4. 凡是网上购物遇到自称客服说要退款,索要银行卡号和验证码的,都是诈骗!
- 5. 凡是自称"领导""熟人"要求汇款的,都是诈骗!
- 6. 凡是自称"公检法"让你汇款到"安全账户"的,都是诈骗
- 7. **凡是**通过社交平台添加微信、QQ 拉你入群,让你下载APP 或者点击链接进行投资、赌博的,都是诈骗!
- 8. 凡是通知中奖、领奖、让你先交钱的、都是诈骗!
- 9.凡是声称"根据国家相关 政策需要配合注销账号,否 则影响个人征信的",都是诈骗!
- 10. **凡是**非官方买卖游戏装备或者游戏币的,都是诈骗!

诈骗手法千变万化,但万变不离其宗。 要牢记"三不一多"原则

未知链接不点击 陌生来电不轻信 个人信息不透漏 转账汇款多核实 禁止出租、出借、出售银行卡